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Instalacja kanalizacyjna typu grawitacyjnego

Projektowanie kanalizacji sanitarnej:

« PN - EN 12056 - 2: grudzien 2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej
wewnatrz budynkow. Czesc 2: Kanalizacja sanitarna, projektowanie
uktadu i obliczenia.

» dodatkowo informacje w normie ,,starej”: PN - 92/B - 01707
Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu.

Projektowanie kanalizacji deszczowej:

« PN - EN 12056 - 3: grudzien 2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej
wewnatrz budynkow. Czes¢ 3: Przewody deszczowe. Projektowanie
uktadu i obliczenia.

» dodatkowo informacje w normie ,starej”: PN - 92/B - 01707
Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu.



e

‘% Politechnika Wroctawska

Klasyfikacja sciekow

Scieki

Scieki komunalne

/\\

Scieki deszczowe

Scieki przemyslowe

/\

Scieki bytowo-gospodarcze

Scieki szare

R

Scieki technologiczne

Scieki czarne
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Rodzaje instalacji kanalizacyjnych

1.

Kanalizacja sanitarna (bytowo - gospodarcza) -
odprowadza scieki powstate w  wyniku
bytowania ludzi z urzadzen i przyborow
sanitarnych

Kanalizacja deszczowa - odprowadza wody
opadowe
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Rodzaje instalacj

i kanalizacyjnych

Odprowadzenie sciekow z nieruchomosci moze

byc realizowane na ¢

wa sposoby:

« systemem ogolnosptawnym (zbiorczym)

e lub systemem rozc

Zielczym.

Kanalizacja ogolnosptawna odprowadza
zarowno Scieki sanitarne (bytowe), jak i

deszczowe.

W kanalizacji rozdzielczej scieki sanitarne i
deszczowe odprowadzane sg rozdzielnie.
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Schemat kanalizacji ogolnosptawnej

KS1 KS2
!
RD1 3 RD2

Kanat ogolnosptawny ~ ST2 ¢~
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Schemat kanalizacji rozdzielczej

KS1 KS2
\/
RD1 RD2
.,\

Kanat deszczowy

Kanat sanitarny
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Przybory sanitarne

Wysokos¢ potozenia krawedzi przyboréw sanitarnych nad podtogg oraz wysokosé

zawieszenia armatury czerpalnej.

WyposaZenie sanitarne Przybor Armatura czerpalna
[cm] [cm]

Zlewozmywak 80+90 105+125
Umywalka 75+80 100+120
Wanna 60 70+75
Natrysk

- brodzik 20+30

— bateria 100

— wylewka prysznica 160+170
Bidet 40 40
Pisuar 55+65
Miska ustepowa

— zawOr ci$nieniowy 90+100

— zbiornik zespolony z miska 79

— zbiornik nisko zawieszony 90+100

— zbiornik wysoko zawieszony 230
ZawoOr zmywarki lub pralki automatycznej 100
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Przybory sanitarne

plon kanakzacyjny
pion kanalizacyjny

plon kanalizacyjmy
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Elementy instalacji kanalizacyjnej

odpowietrzenie
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ELEMENTY INSTALACJI KANALIZACYJNEJ
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1 — przyb6r sanitarny 2 — rura wywiewna 3 — czyszczak (rewizja)
4 — pod. pojedyncze 5 — pod. zbiorowe 6 — pion kanalizacyjny
7 — przew. odptywowy 8 — przykanalik 9 — przewod wentyl.

10 — studzienka 11 — rura ostonowa
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Syfony

Przybory sanitarne powinny by¢ zaopatrzone w zamkniecia wodne (syfony) wbudowane
w przybor lub montowane bezposrednio pod przyborem. Zamkniecie wodne znajdujace
sie w syfonie uniemozliwia wydobywanie sie nieprzyjemnych zapachéw z instalacji

kanalizacyjnej do pomieszczen.

MR R

\

Syfony moga przestac spetniac swoje funkcje w nastepujacych przypadkach:

« jezeli przez jakis czas nie uzywa sie przyboru sanitarnego (nastepuje wyparowanie

wody z syfonu);

« jezeli ilos¢ transportowanych sciekow jest bardzo duza i tworzy sie korek wodny

(wysysanie wody z syfonéw).

Wysokos¢ zamknie¢ wodnych dla przyboréw sanitarnych powinna wynosi¢ co
-J

najmniej 75 mm.
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Studzienki kanalizacyjne

£

Kaskada na zewnatrz  studzienki
tworzywowej. 1-kielich in situ, 2-
zageszczony grunt, 3-trojnik, 4-mufa, 5-
grunt rodzimy.

Kineta

Kaskady kanatowe nalezy wykonywac dla studzienek
wtazowych w przypadku, gdy roéznica wysokosci
pomiedzy rzedna przytacza a rzedna kinety w
studzience przekracza 0,5m. Kaskade mozna
wykonywac:

- wewnatrz studzienki, jesli srednica wewnetrzna studzienki

jest >1200mm
- na zewnatrz studzienki dla studzienek 1000mm.
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Podtaczenie miski ustepowej do pionu

Miska ustepowa powinna mie¢ osobne podejscie. Zaleca sie, aby byto ono
wtaczone do osobnego tréjnika umieszczonego najnizej sposrod wszystkich
podejs¢ na danej kondygnacji, szczegolnie jezeli miska ustepowa oddalona jest
od pionu. Dopuszcza sie podtaczenie pozostatych przyborow na danej
kondygnacji wspolnym podejsciem wtaczonym do trojnika na pionie potozonym o
0,7 m ponizej posadzki danej kondygnacji

L=2,;< L=3,5 L=35

3 b)

o.7o§

DN 50
DN 100
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Rura wywiewna / Potaczenia rur

Zadaniem rur wywiewnych jest ograniczenie
zmian cisnienia podczas przeptywu w nich
sciekow. Dzieki temu, nawet gdy S$cieki
sptywaja w nich catym przekrojem, nie
tworzy sie podcisnienie i nie dochodzi do
wysysania wody z syfonow. Najlepszym
rozwigzaniem jest wentylacja kazdego pionu.

500

D>d +50mm

b) c)

Rodzaje potaczen rur polietylenowych PEHD: a) potgczenie kielichowe; b) potaczenie
zgrzewane elektrooporowo; ¢) potaczenie zgrzewane doczotowo; d) potaczenie srubun-
kowe; e) potaczenie kotnierzowe (Geberit).

Uszezelka typu TYTON
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Elementy instalacji kanalizacyjnej

Instalacja kanalizacyjna dzieli sie na:

1. PODEJSCIA - przewody taczace przybory i
urzadzenia sanitarne z przewodem
spustowym lub przewodem odptywowym:
- podejscia pojedyncze
- podejscia zbiorowe
Podejscia moga byc wentylowane lub
niewentylowane (rozwigzanie podstawowe)
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Elementy instalacji kanalizacyjnej

2. PRZEWODY SPUSTOWE (PIONY KANALIZACYJNE)
- przewody stuzace do odprowadzania sciekow z
podejsc kanalizacyjnych, rynien lub wpustow
deszczowych do przewodu odptywowego
Piony w kanalizacji sanitarnej musza byc
wentylowane, wyroznia sie piony z wentylacjg
gtowng  (podstawowe  rozwigzanie)  lub
wentylacja obejsciowa.
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Elementy instalacji kanalizacyjnej

3. PRZEWODY ODPLYWOWE (POZIOMY

KANALIZACYJNE) - przewody stuzace do
odprowadzania sciekow z pionow do podtaczenia
kanalizacyjnego lub innego odbiornika

Prowadzone sg ze spadkiem w kierunku
drzeptywu sciekow zaleznym od srednicy.
4., PODLACZENIE KANALIZACYJNE

(PRZYKANALIK) - przewod odprowadzajacy
scieki z nieruchomosci do sieci kanalizacyjnej

zewnetrznej lub innego odbiornika
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Siec i przykanalik w przypadku istnienia

studzienki rewizyjnej

sieC kanalizacyjna
|
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Siec i przykanalik ‘w przypadku nieobecnosci

studzienki rewizyjnej

(wg nowych przepisow w przypadku braku studzienki rewizyjnej przykanalik to
odcinek biegnqcy od granicy budynku do granicy nieruchomosci)

|
sie¢ kanalizacyjna |
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i;%studzienka kanalizacyjna @

sieC kanalizacyjna

o

J

przykanalik

linia regulacy

budynek
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Okreslenie obliczeniowego natezenia

odptywu sciekow

1. Kanalizacja sanitarna - Q,,, (q.) [l/s]

Q,, =K /DU

K - wspotczynnik czestosci wg tab. 3 w
normie - dla bud. mieszkalnych K=0,5 /s

DU - odptyw jednostkowy z urzadzenia wg
tab. 2 w normie [l/s]

UWAGA!
Q.= DU_., jesli nie to: Q,,, = DU_ .,
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Wartosc odptywu DU zalezy od przyjetego

systemu kanalizacji

Nowa norma wprowadza cztery typy
systemow kanalizacyjnych, jakie mozna
spotkaC w poszczegolnych krajach Unii

Europejskiej.

W Polsce stosuje sie tradycyjnie system |.



System

Nazwa

System pojedynczego pionu z
podejsciami czesciowo
wypetionymi

Cechy

* jeden pion kanalizacyjny
* wypetnienie przewodow 50%

System pojedynczego pionu z
podejsciami 0 mniejszej srednicy

* jeden pion kanalizacyjny
* wypetnienie przewodow 70%

System pojedynczego pionu z
podejsciami catkowicie
wypetnionymi

* jeden pion kanalizacyjny
* wypetnienie przewodow 100%

» kazde urzadzenie podtaczone
oddzielnie do pionu

System oddzielnych pionow
kanalizacyjnych

* dwa piony — jeden odprowadzajacy
scieki czarne z ustepow sptukiwanych i
pisuarow i drugi odprowadzajacy
pozostate Scieki

* wypetnienie przewodow jak dla
systemow |, [l lub IlI
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Wymiarowanie przewodow kanalizacji

bytowo - gospodarczej

1.Podejscia
eniewentylowane - nalezy montowac ze spadkiem wynoszacym
od 2% do 15%

«wentylowane - mozna zastosowac tu mniejsze spadki zgodnie z
norma, ale wymagaja dodatkowego przewodu wentylujacego.

Najczesciej projektuje sie podejscia niewentylowane. Ich dtugosc
w typowym rozwigzaniu stosowanym w Polsce nie powinna
przekraczac 4,0 m , a w przypadku miski ustepowej 1,0 m (1,5
m) po dtugosci przewodu.

W przypadku dtuzszych podejs¢ zwieksza sie srednice, niekiedy istnieje
w przypadku podejs¢ dtugich koniecznos¢ projektowania podejsc
wentylowanych za pomoca np. zaworow napowietrzajacych.




Minimalna Srednica podejscia pojedynczego zdeterminowana

jest przez jego dtugosc, wysokosc spadania i ilosC zmian
Kierunku zgodnie z tabelq

Tablica 5: Ograniczenia

Ograniczenia System | ‘[]System i System 1li System IV 1

Maksymalna diugosé przewodu (L) 40m 100m Patrz 10,0 m
tablica 6

Maksymaina liczba tukow o kacie 90° 3° 12 - b

Maksymalna réznica wysokosci (H) 1.0m I~s0moN> 70 1.0m

(45° lub wigksze odchylenie) “*3.0mDN=70 |

Minimainy spadek 1,00 % 1,50 % | 1,00 %

* bez tuku lgcznikowego

* Jesli DN <100 i do podejscia kanalizacyjnego jest wigczony ustep splukiwany, powyzej 1 m nad wiacze-

niem do systemu wentylujgcego nie mozna podtgczac Zadnych innych urzadzen.

2] =

3 —

L

1 Kolano tacznikowe 2 Pion kanalizacyjny 3 Przewod wentylujgcy podejscie

Rysunek 6: Ograniczenia dla nie wentylowanych podejs¢ w systemach |, I, IV

Jesli powyzsze wymiary sa przekroczone, lub istnieje koniecznosc
zastosowania wiece] niz trzech zmian kierunku prowadzenia przewodow,
nalezy wybrac kolejng wiekszg srednice nominalng.
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Srednice nominalne podej$¢ pojedynczych dobiera sie w
zaleznosci od typu przytaczonego przyboru sanitarnego lub
urzadzenia w typowych rozwiagzaniach w Polsce wg tabeli:

Urzadzenie DN [mm]
Umywalka, bidet 40
Llewozmywak,
zmywarka, pralka, 50
wanna, natrysk
Miska ustepowa 100
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Srednice nominalne podjes$é¢ zbiorowych (odprowadzaja $cieki
Z wiecej niz jednego przybory sanitarnego) dobiera sie na
podstawie tabeli 4 w wymienionej normie dla podjesc
niewentylowanych lub wg tabeli 7 dla podejs¢ wentylowanych.

Zaleza one od natezenia przeptywu sciekow w projektowanym
podejsciu i od zastosowanego systemu. Wybierajac system
nalezy kierowac sie dostepnymi na rynku przyborami, trudno
bowiem wyobrazi¢ sobie podtaczanie przyboru sanitarnego z
odptywem np. 40mm do przewodu o Srednicy mniejszej.
Utrudniatoby to swobodny odptyw sciekow z tego przyboru.



Tablica 4: Przepustowosc hydrauliczna (Q,,.,) | Srednice nominaine (DN}

Qmax System | System || System Il System IV
L's Dn DN DN DN
0,40 - 30 Patrz tablica 6 30
0,50 40 40 40
0,80 50 - )

1,00 60 50 50
1,50 70 ' 60 60
2,00 80~ 70 70"
2,25 90 === 80 === 8Q **
2,50 100 20 _ | 100

- nie zaleca sie .

"  bez ustepow splukiwanych

***  nie wiece] niz dwa ustepy splukiwane i calkowita zmiana kierunku nie wieksza niz 90°

“*** nie wiece| niz jeden ustep splukiwany
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Piony

Piony kanalizacyjne nalezy prowadzi¢ bez zmiany $rednicy i
kierunku na catej dtugosci.

U podstawy kazdego pionu, przed przejsciem w przewod
odptywowy, nalezy zamontowacC otwor rewizyjny (czyszczak)
umozliwiajacy dostep do wnetrza przodu.

Kazdy pion musi by¢ wentylowany w celu wyrownania
cisnienia w instalacji.

Wentylacje pionu zapewnia:

eprzewod  wentylacyjny ~ zakonczony  rurg = wywiewng
wyprowadzong ponad potac dachu

«ZaWOr napowietrzajacy - rozwigzanie dozwolone do stosowania
w przypadku braku mozliwosci wyprowadzenia pionu ponad dach,
mozna takie rozwigzanie stosowac przy spetnieniu nastepujacych
warunkow:

- ostatni pion liczac od najdalszego w stosunku do kanatu oraz
co piaty w budynku jest zakonczony rurg wywiewng



W systemie kanalizacji sanitarnej wyroznic mozna:
» piony z wentylacja gtéwna - zakonczone rurg
wywiewng lub zaworem napowietrzajagcym

« piony z wentylacja obejsciowg - piony z
dodatkowym  przewodem  wentylacyjnym
prowadzonym obok pionu spustowego i
potaczonym z rurg wywiewna.

Srednica pionu zalezy od wybranego systemu wentylacji i obliczonego
natezema przeptywu sciekow dla catego pionu.

Srednice dobiera sie na podstawie tabeli 11 dla pionow z wentylacja
gtowng lub tabeli 12 dla pionow z wentylacja obejsciowa.

Nalezy pamieta¢ o tym, ze minimalna Srednica pionu nie
moze by¢ mniejsza od Srednicy najwiekszego podejscia.
W typowych rozwiazaniach w Polsce minimalna srednica

pionu wynosi 70mm, a dla pionow prowadzacych scieki z
misek ustepowych 100mm.

Oczywiscie w tabelach nalezy sprawdzi¢, czy srednicy nie nalezy
zwiekszyc ze wzgledu na obliczong wartosc Q,,,,.
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Rys. 3-7. Widok polaczenia podejscia z pionem kanalizacyjnym: a) wlot katowy. b) wlot
skosny: 1-pion kanalizacyjny. 2-podejscie kanalizacyjne. 3-miska ustepowa.

Dopuszczalna przepustowos¢ pionu kanalizacyjnego jest okreslona w zaleznosci od sposobu
podtaczenia podejs¢ od przyborow sanitarnych. W normie PN-EN 12056-2 rozrdzniono dwa
rodzaje takich podtaczen:

- wlot katowy - podtaczenie podejscia jest wykonane przy pomocy tréjnika réwnoprzelotowego, ktorego
podtaczenie boczne znajduje sie pod katem wiekszym niz 45° w stosunku do osi gtownej, lub ktdorego
promien jest mniejszy niz srednica rury wewnetrznej (rys. 3-7a),

- wlot skosny - podtaczenie podejscia jest wykonane przy pomocy trdjnika rownoprzelotowego, ktérego
podtaczenie boczne znajduje sie pod katem rownym lub mniejszym ni 45° lub ktérego promien nie jest
mniejszy niz srednica rury wewnetrznej (rys. 3-7b).
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6.5.1 Piony kanalizacyjne z wentylacja giowna
Wymiary i ograniczenia pionéw kanalizacyjnych z wentylacjg gidwna podano w tablicy 11.

Tablica 11: Przepustowos¢ hydrauliczna (Q,,.x) i Srednica nominaina (DN)

Pion kanalizacyjny i rury System |, I, Hll, IV
wentylacyjne Qmax (V's)

DN Wiot katowy Wiot skoény
60 . 0,5 2 0,7
70 1,5 2
80 2 2,6
0 2,7 3,5

100* B 52
125 58 7,6
150 9,5 12,4
200 16 21

* minimalna Srednica, jesli ustgpy splukiwane sg podfaczone w systemie Il
F ** minimalna $rednica, jesli ustepy sptukiwane sa podigczone w systemach |, II, IV
|
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Przewody odptywowe - k. s.

Srednice przewodow odptywowych okresla sie na podstawie obliczonej
wartosci natezenia przeptywu sciekéw Q,,,, Z uwzglednieniem nastepujacych
zasad:

1.

dla wszystkich przewodow prowadzonych wewnatrz budynku i na zewnatrz
do pierwszej studzienki rewizyjnej, oraz dla przewodow zewnetrznych o
srednicy DN < 0,15 m obliczeniowe napetnienie przewodu h/d < 0,5

. dla przewodow zewnetrznych z wyjatkiem wymienionych wyzej

obliczeniowe napetnienie h/d < 0,7

. minimalna predkosc¢ przeptywu sciekow wynosi 0,7 m/s, stad wynika

prowadzenie przewoddw z odpowiednim do s$rednicy spadkiem w
kierunku sieci zewnetrznej

minimalna $rednica przewodu zewnetrznego wynosi 0,10 m a przykanalika
0,15 m



. B

Przepustowosci przewodow odptywowych
Dla utatwienia obliczen, w tablicach B.1i B.2 podano wartosci przepustowosci wyznaczone na podsta-
wie wzoru Colebrooka-White'a przy uwzglednieniu wspétczynnika chropowatosci k, = 1,0 mm i wspol-

czynnika lepkosci kinematycznej jak dla wody czystej v = 1,31 x 10° m?/s.

Tablica B.1: Przepustowosc przewodow odptywowych przy stopniu napetnienial50 % (h/d = 0,5)

Spadek DN DN DN DN DN DN DN
100 125 150 200 225 250 300
i Qrax| V | Qmax| Vv ! Qma| Vv | Quax| Vv Qmax | V| Qmax| Vv | Qmax| Vv
crm/m Vs |mis| Us | mis I/'s m/s /s m/s Vs m/s| s m/s /s | m/s
0,5 i8|05| 28| 05 54 | 06 10 0,8 159 |08 189 09 | 341 1
1 | 2507 41 0,8 7,7 0,9 | 142 11 22,5 | 1,2| 26,9 12 | 483| 14
1,5 31 (08| 5 1 9,4 1,1 174 13 276 | 1,5] 329 15 | 582 1.8
2 35| 1 57| 11 109 1,3 | 201 1,5 31,9 [ 1,7] 38,1 18 | 684 2
25 4 |11| 64| 1.2 [ 122 1,5 | 225 | 1.7 357 | 1,9 426 2 766 2,3
3 44 (12| 71 1,4 | 133] 16 | 247 | 1,9 | 3892™| 2,1| 46,7 2,2 839 25
3,5 47 {1,3] 7.6 1. | 144 | 1,7 | 266 2 423 | 22| 50,4 23 | 90,7| 27
4 ‘5 | 1,4 8.2 16 | 154 | 1,8 | 285 | 21 452 | 2,4| 53,9 25 | 969 29
45 53|15 87| 1,7 | 163 2 302 23 48 2,5| 57,2 2,7 (1028 31
5 56 | 1,6+ 8,1 18 172 2,1 | 319 | 24 506 | 2,7| 60,3 2,8 | 1084 3,2
% gdzie:
=212 T'-zl-:-g 2L e
d 2g L 3,71d

M4 Odsytacz krajowy: Blad w oryginale normy M= powinno by¢ 38,9
Tablica B.2: Przepustowosc przewodow odplywowych przy stopniu napelnienia 70 % (h/d = 0,7)
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Spadki wg starej normy

4.2.3. Przewody odptywowe | podigczenia kanalizacyjne. Minimalne spadki przewoddw odphywowych i podigczen
kanalizacji b ospodarczej lub ogolnosptawne] powinny wynosic, w zaleznosci od Srednicy.
-dla d=0,10m - 2%
-dla d=0,15m-1,5%
-dla d=0,20m - 1%
-dla d=0,25m - 0,8%
-dla d=0,20 m - 0,67%

przypadkach uzasadnionych obliczeniami lub przy zapewnieniu plukania przewoddw mozna stosowad spadk
mniejsze niz wyZej wymienione.
Mapwieksze dopuszczalne spadki
od radnicy rur:
a) kamionkowych, betonowych | z tworzyw sztucznych:
15% dlad <0,15m
10% dlad=0.20m
B%dad=025m

Zelmmych:

A% dlad =015 m
2% dlad =020 m
Dozwolone jest stosowanie na podigezeniach kanalizacyjnych przetomu pod warunkiem aby:
- punkt przetomu nie znajdowat sie pod jezdnia,
- spadek glownego przewodu odplywowego wynosid minimum 2%, a pozostatych przewodow odphywowych
minimurm 3%.
Cupuscuza sig sluosuvwanie ng preewodach odplywowych uskokdwy (Raskad) pod waiunkiem, aby peed uskokien
znajdowal sie czyszozak,
Srednice przewoddw odphywowych i podiaczen kanalizacyjnych nalezy dobieraé i sprawdzaé stosujac metode
podang w 3.6.
Przewody odplywowe | podigczenia nalezy ukfadad zgodnie z wymaganiami zawartymi w PMN-81/B-10700/01 p.
2280229 oraz PN-92/B-10735p. 41151,

rzewodow instalacji kanalizacyjnych jw. nie powinny przekraczaé, w zaleznosci
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Kanalizacja deszczowa

4 Obliczanie spiywu
41  Wielkos¢ sptywu wody opadowej

Natezenie przeptywu wody opadowej, ktorg nalezy odprowadzi¢ z dachu w warunkach stanu ustalo-
nego, powinno by¢ obliczone na podstawie rdwnania (1):

Q=r-A-C - (1)
gdzie:

Q - natezenie przeptywu wody, w litrach na sekunde (I/s),

r — natgzenie opadow atmosferycznych, w litrach na sekunde na metr kwadratowy [(I/(s - m?)];

A — efektywna powierzchnia dachu, w metrach kwadratowych (m?);

C — wspolczynnik splywu (przyjmowany jako 1,0, chyba ze krajowe i lokaine przepisy oraz wytycz-
‘ne stanowia inaczej), bezwymiarowy.



4.3 Efektywna powierzchnia dachu, A

4.3.1 Obliczajac efektywna powierzchnie dachu, nie powinno sie wprowadzac poprawki na wplyw wiatru,
jesli krajowe i lokalne przepisy | wytyczne nie stanowia inacze).

4.3.2 Tam gdzie nie wprowadza sie poprawki na wptyw wiatru, efektywna powierzchnia dachu powinna byc
wyliczana z rownania (2):

A=LH'BR

gdzie:

{2)

A - efektywna powierzchnia dachu, w metrach kwadratowych (m?);
Lg — diugosé dachu, z ktdrego odprowadza sie wode (patrz rysunek 1), w metrach (m);
Br — szerokosc dachu od rynny do jego szczytu (patrz rysunek 1), w metrach (m).

Hﬂn

oy

Le

I

By

Rysunek 1: Wymiary dachu
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Wielkosel natezenia opadow

Natezenie opadur
l/(s - m")
0.010 . . .. . ) . .
0.015 Miarodajne natezenie deszczu, odniesione do terenow Polski, zgodnie z PN-92/B-
0.020 01707 [4] mozna przyjmowac jako rowne 0,015, 0,020, 0,030 i 0,040 V/(s - mz), Przy czvm
0,025 zaleca sie przyjmowa¢é natezenie nie mniejsze niz 0,030 1/(s - m).
0.030
0.040
0.050
0.060
Tablica 2: Wspolczynniki ryzyka
, Sytuacja Wspétczynnik
ryzyka
Rynny okapowe T 1,0
Rynny okapowe, gdzie przelanie sie wody spowodowatoby szczegding ucigzliwose, np. nad 1,8
wejsciami do budynkdéw uzytecznosci publicznej
Rynny nieokapowe oraz wszystkie inne sytuacje, w ktorych wyjatkowo uiewny deszcz lub zator 2,0
w systemie odprowadzania wody z dachu mogtyby spowodowac przelanie sie wody do budynku
W przypadku rynien nieokapowych w budynkach, w ktorych niezbedny jest wyjatkowy stopien 3,0
zabezpieczenia, np.:
— sale operacyjne w szpitalach
- szczegdlnie wazne pomieszczenia komunikacyjne
— miejsce skladowania substancji, ktore po zwiizeniu wydzielaja trujace lub tatwo palne opary
- budynki, w ktorych znajdujg sie wybitne dzieta sztuki
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Tablica 8: Przepustowosé pionowych rur spustowych

Wewnetrzna Przepustowosc Wewnetrzna Przepustowoscé
srednica Qrwe srednica Qrwe
rury spustowe, (Us) rury SP;WH' (V's)
(o) Stopien Stopien i Stopien Stopien
wypetnienia wypetnienia wypeinienia wypetnienia
f=0,20 =033 f=0,20 f=0,33
50 0,7 1.7 140 1.4 26,3
55 0.9 2,2 150 13,7 31,6
&0 1.2 27 160 16.3 37,5
65 1.9 34 170 181 441
70 1.8 4.1 180 22,3 514
75 22 50 180 257 59,3
80 286 59 200 29,5 68.0
83 3.0 6,9 220 381 ar.7
S0 3,5 8,1 240 48,0 1106
85 4.0 9,3 260 584 137.0
100 46 10,7 280 72,4 166,9
110 6,0 13,8 300 87.1 200,86
120 7.6 17,4 > 300 stosowac stosowac
130 94 218 réwnanie réwnanie
Whly'ego- Wyly'ego-
Eatona Eatona




Politechnika Wroctawska

Przewody odptywowe - k. d.

Srednice przewodéw odptywowych okresla sie na
podstawie obliczonej wartosci natezenia przeptywu
Sciekow Q, z uwzglednieniem nastepujacych zasad:

1. dla wszystkich przewodow prowadzonych wewnatrz budynku i na

zewnatrz do pierwszej studzienki rewizyjnej, oraz dla przewodow
zewnetrznych o srednicy DN < 0,15m obliczeniowe napetnienie

przewodu h/d < 0,7

2. dla przewodow zewnetrznych z wyjatkiem wymienionych wyzej

obliczeniowe napetnienie h/d < 0,9

3. jak dla kanalizacji sanitarnej

4. jak dla kanalizacji sanitarnej



A PRZEPUSTOWOSG PRZEWODOW ODPLYWOWYCH

Dia utatwienia, przepustowosci przewodow obliczone przy wykorzystaniu wzoru quebmcka-White'a,
z zastosowaniem efektywnej chropowatosci k, = 1,0 oraz lepkosci v = 1,31 = 10° m?/s zostaty wy-
szczegolnione w tablicy C.1.

Tablica C.1: Wartosci przeptywu jednostkowego, stopien wypamienie{ 70 % (h/d = 0,7)

Spadek | DN DN | DN | DN DN ‘ DN DN \
| 100 125 150 200 225 250 300

i | Qrax| v | Gmax | V | Qrax | V | Qrac | V | Qrax | V| Qrac | V| Qrax | v |

eim | s [mis | Us [mis ! us [ows | us Jows | s [ s | ous [ms | s | s |

050 | 29l 05| 48|06 90| 07) 167 08| 265] 09| 38| 10| sea| 11|

100 | 42| 08| 68| 09| 128] 10| 237 12| 376 13| 449] 14| 806 | 16
—
150 | 51| 10| 83| 11| 157 13| 281 15| 462 | 18| 550 17| 988 20
200 | 58| 11| 98| 12| 82| 15[ 3386 17| 33| 19] s3] 20 1142 23|
250 | 67| 12| 108 | 14| 203| 16| 376 19| 597 21| 71.1| 22 | 1277 25 |
300 | 73! 13 ) 18] 15| 223| 18| 412 21| 654 | 23| 778| 24 | 1400 28
350 | 78| 15| 128 | 16| 241 19| aa5) 22| 706 25| 842! 28| 1512 30 |
400 | 84| 15| 137| 18| 2580 21| 476! 24| 755) 27! 00| 28| 1617 32
450 | 89| 17| 145] 19! 273] 22| s05| 25| @01 | 28| 955| 30| 1715 34

|
5,00 84| 1,7 15,3 E.U—i 288 | 23 533 | 27 845 3,ﬂ| 100,7 | 3.1 1808 | 36

Objasnienia:
Qmax = Maksymalne dopuszczalne natezenie przeptywu (I/s)
predkosc (m/s)

=
I




Politechnika Wroctawska

Kanalizacja ogolnosptawna - Q . [|/s]
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Wymiarowanie przewodow: kanalizacji ogolnosptawnej -

przewody odptywowe 1 przykanaliki

Srednice przewodow odptywowych okresla sie z
uwzglednieniem nastepujacych zasad:

1. dla obliczonego odptywu sciekow Q, spetnione powinny byc
warunki 1. (DN<0.15m, h/d<0,7) i 2. (inne, h/d<0,9) jak dla
sciekow deszczowych

2. dla obliczonego odptywu sciekow Q, obliczeniowa predkosc
przeptywu sciekow nie moze przekracza¢ wartosci dopuszczalnej,
ktora wynosi:

« 8,0 m/s - dla rur zeliwnych, stalowych i innych metalowych
* 40 m/s - dla rur kamionkowych, betonowych i z tworzyw
sztucznych

3. dla odptywu tylko $ciekow sanitarnych Q,,, predkos¢ przeptywu
Sciekow nie moze by¢ mniejsza od v, = 0,7 m/s




Politechnika Wroctawska
Zasuwa burzowa

Poziom ial

N\/e

rwa‘r\ia

Problem: Rozwiazanie:
System odwadniania System odwadnianca
bez zabezpieczenia przecrwzalewowego 1 zabezpleczeniem przectwzalewowym

Kanalizacja ogélnosptawna:

na przewodach kanalizacyjnych odprowadzajacych scieki z
pomieszczen na najnizszej kondygnacji nalezy stosowac zasuwy
burzowe, ktore chronia instalacje przed przeptywem zwrotnym.



